

组建农机合作社、入股企业获取分红、盘活闲置资产……石鼓区角山村“多点开花”做强集体经济——

## “有源之水”浇灌出乡村巨变

■文/衡阳日报全媒体记者 伍施施 图/衡阳日报全媒体记者 周围



驻村书记话振兴③

雨过天晴，春光正好。5月5日10时许，石鼓区角山镇角山村村民吴大军麻利地登上轮式旋耕机，发动引擎，握好方向盘，开始进行水田旋耕作业。不一会儿，一大片油菜地便现出了水田雏形。

“这是我们村农机合作社的‘大伙’！”“除了旋耕机，现在我们还拥有插秧机、收割机、植保无人机、烘干机……”在田埂上，角山村驻村第一书记尹培阳向记者细数着家底，难掩语气中的自豪。一旁的村党总支书记任贤能则算着账：一亩地粮食产量在500公斤左右，对于种粮大户来说，除去机械化、化肥、人工等成本，加上政府补贴，丰收年份，每亩地至少有800元的利润。

去年，角山村与区农旅投合作，组建了农机合作社。区农旅投购买农机设备以固定资产入股，村里负责经营管理。“在农机合作社筹备之初，村委对如何利用农机设备增加村集体收入进行了多次调研。”尹培阳介绍，“当时大家有两种想法，第一种是把农机租出去，村集体直接收租金，但这种方式，仅仅是把设备以低价租给农户，只能让一小部分农户受益。第二种是由村集体自主经营，不仅培养村民成为农机手，增加就业岗位，同时将耕田、育秧、插秧和撒农药、收割、烘干、大米碾制等流程，通过农机合作社全部完成，形成一条完整的产业链。”

最终，综合各方意见，村委选择



水田旋耕作业。

了第二种方式。“因为我们村的农业未来是要走精品化、科技化路线。”尹培阳说，“目前，村里一方面组织第二批农机手培训，另一方面鼓励种植大户通过土地流转，将小丘田变为大丘田，让更多农田能实现机械化生产。”

“尹书记，我到厂里了，等你们签合同啦。”11时许，尹培阳接到强辉五金加工厂负责人李龙的电话，当天是他们约好签订“村集体+企业”产业合作协议的日子。强辉五金是一家生产打火机零配件的企业，经过前期沟通洽谈，村里和企业决定以“入股”的方式开展产业合作，即村集体经济合作社以乡村振兴产业发展资金入股，强辉五金按照约定进行分红。

“合作愉快！”合同签好后，尹培阳满脸笑盈盈的。他说：“村集体通过入股收入稳定、信用度高的企业获取分红，强辉五金不是第一家，去年我们和鸿森服饰公司也签订了产业合作协议。”

事实上，角山村近年来深入挖掘资源潜力，在促进村级集体经济增收上“多点开花”，已跨出了蛮多“路子”。如利用闲置的老村部，招商星管家日化用品公司，盘活了村集体闲置资产；引进花卉苗木种植企业，共同建设乡村旅游示范村……现在，角山村集体经济年均增长30%以上，2021年实现村集体经济收入8万余元，去年村集体经济收入超10万元，“今年通过农机合作社的撬动，村集

体经济有望突破13万元。”说到村集体经济的发展，尹培阳信心十足。

集体经济强了，就能为乡村振兴提供“有源之水”。如今，角山村人居环境的巨变恰恰证明了这点——村里新修了环村旅游公路，所有土砖房全部拆除，维修、新建了政策性住房30余栋，一些大屋场进行了人居环境提质扩面，还修建了广场、装了路灯。在村里的文化休闲广场旁，尹培阳特意停车，带记者参观，他说：“到了晚上，村民到广场散步、跳广场舞、打乒乓球，真是非常惬意。”



扫一扫观看视频。



5月10日，雁峰区白竹皂社区500余名党员和居民走进衡阳市防空防灾科普教育基地。通过参观学习，大家了解了防空防灾知识，同时深刻认识到人民防空工作的重要性和必要性。

■王皓永 摄

## 以音乐MV形式讲述清廉故事

衡阳城投集团原创清廉主题曲《城市的光》杀青

衡阳日报讯（通讯员 廖蓓 岳翹 全媒体记者 莫雪松）5月9日，衡阳城市建设投资发展集团有限公司（简称衡阳城投集团）原创清廉主题曲《城市的光》MV杀青，这是该公司首次以音乐MV的形式讲述城投人的清廉故事。

该片中，一位母亲淳淳教导孩子

要用理想和信念追寻内心那道正义的光，从此，孩子心中这道正义之光一直指引着他前进的方向。参加工作后，他也一直遵循这条轨迹，清白做人，廉洁奉公，砥砺前行。

“城市的光，照射一切阴暗。清白做人，廉洁奉公，将社会责任扛肩上……”片中歌曲由衡阳城投集团员

工创作。旋律优美动听，歌词朗朗上口，勉励企业青年守初心、知敬畏、明底线，努力成为可堪大用、能担任的栋梁之才。

衡阳城投集团将清廉企业文化建设作为深化党风廉政建设重要抓手，谋划打造“一地一品”“一行业一特色”的廉洁文化品牌；将廉洁文化建设作为深化党风廉政建设重要抓手，谋划打造“一地一品”“一行业一特色”的廉洁文化品牌；将廉洁文化建

设纳入企业发展整体规划，紧紧围绕企业发展壮大的实际需要，构筑企业廉洁文化规范体系，切实把清廉文化有机地融入到企业文化建设中；注重发挥企业清廉文化的示范引领作用、廉洁从业教育的基础保障作用、清廉家风建设的特殊引导作用，为推动企业高质量发展创造良好的清廉文化氛围。

今年以来，衡阳城投集团还开通了与清廉有关的“彩铃”，创作清廉原创歌曲，拍摄清廉音乐MV，打造清廉走廊，张贴廉洁标语，利用电子屏播放清廉漫画、警示格言……集团公司以各种方式营造以廉为荣、以贪为耻的浓厚氛围。

衡阳日报讯（廖媛）5月9日上午，松木经开区政务服务大厅正式揭牌并投入使用。市委常委、副市长黄立为中心揭牌。松木经开区政务服务大厅位于松木经开区管委会一楼大厅，设有企业开办、项目报建和惠企政策咨询等窗口。该中心的投入使用，既是松木经开区深化园区管理体制改革、全面承接市级赋权的一项重要举措，更是松木经开区加强企业服务、优化营商环境的一项具体实践。

“我们希望政务服务大厅能够创新服务方式、拓展服务内容，成为广大企业家的贴心人。”建滔（衡阳）实业有限公司总经理石爱伟说，一站式办结、一条龙服务将为企业办事减压减负，让企业轻装上阵，让企业家心无旁骛。

## 松木经开区政务服务大厅投入使用

衡阳日报讯（廖媛）5月9日上午，松木经开区政务服务大厅正式揭牌并投入使用。市委常委、副市长黄立为中心揭牌。

松木经开区政务服务大厅位于松木经开区管委会一楼大厅，设有企业开办、项目报建和惠企政策咨询等窗口。该中心的投入使用，既是松木经开区深化园区管理体制改革、全面承接市级赋权的一项重要举措，更是松木经开区加强企业服务、优化营商环境的一项具体实践。

该中心将围绕“五最”目标，即环节最少、程序最简、时限最短、服务最优、效率最高，着力打造全省一流的服务品牌。

一流的园区政务服务品牌。同时，从企业、项目诉求出发，充分发挥体制优势，破解改革难点堵点，积极探索“极简审批”“智慧审批”，在“一枚印章管审批”等方面先行先试，为衡阳打造市场化、法治化、国际化的营商环境贡献“松木力量”。

“我们希望政务服务大厅能够创新服务方式、拓展服务内容，成为广大企业家的贴心人。”建滔（衡阳）实业有限公司总经理石爱伟说，一站式办结、一条龙服务将为企业办事减压减负，让企业轻装上阵，让企业家心无旁骛。

## 提升群众避险撤离自救互救能力

省自然资源厅在我市开展地质灾害科普宣传示范活动

衡阳日报讯（吴帅）今年的5月12日是我国第15个全国防灾减灾日。5月10日，由省自然资源厅主办、市自然资源和规划局协办的“5·12”地质灾害防治知识科普宣传示范活动走进我市高新区蒸水办事处二塘村。活动通过专家答疑、知识问答、避险演练等“接地气”的形式，向群众普及地质灾害防治知识及防范意识，提升群众避险撤离、自救互救能力。

我市地质结构复杂，目前汛期到来，地灾隐患点多面广，滑坡、崩塌、泥石流随时可能发生。活动现场，工作人员根据我市地质灾害特点与群众需求，详细介绍了滑坡、泥石流等地质灾害的防灾识灾避灾要领，并围绕讲解内容进行有奖问答，进一步巩固了活动成效；同时还组织当地群众开展了地质灾害避险演练，观看地质灾害典型案例警示教育片，真正做到了让群众“听得懂、记得牢、用得好”。

现场群众纷纷表示，通过此次活动学习到了很多防灾减灾常识，同时也会把学到的知识教给家人、朋友，积极发动身边人共同关注防灾减灾工作，遇到地质灾害时可以有效、及时地避免人身财产损失。市自然资源和规划局表示，将以此次活动为契机，建立地质灾害防治知识科普宣传常态化机制，推动构建政府主导、人人参与、人人尽责、共享平安的地质灾害防治新格局。

## 弘扬工匠精神 促进创业就业

衡阳市创业就业促进会举行公益讲坛，为衡阳企业家赋能

衡阳日报讯（全媒体记者 谢小青）5月10日，衡阳市创业就业促进会举行“知宴”之大匠说公益讲坛，为衡阳的企业家们赋能。

中国500强企业大汉集团党委书记、董事长、大汉国际工匠院创始人傅胜龙以“工匠精神创造美好生活”为题，从时代之美、大匠之美、大汉之美、生活之美等四个方面，带来了精彩纷呈的

分享。他认为任何时代都需要工匠精神，而工匠精神的内涵包括敬畏自然、专注行业、精益求精、满足新要求等方面。听完讲坛后，大家纷纷表示受益匪浅。

衡阳市创业就业促进会秘书长陈云华表示：“我们举办讲坛就是为了让大企业学习并践行工匠精神，提升会员个人和企业的品牌价值，孵化创业项目，促进创业就业。”



近年来因汛期暴雨、洪水引发的灾害事故频发，严重威胁人们的生命和财产安全。你知道什么是“汛期”吗？这些防汛小知识请收好。

### 汛期有哪些类型？

春季北方河源冰山或上游封冻冰盖融化为主产生的涨水期以及南方春夏之交进入雨季产生的涨水期称为春汛期；夏季暴雨为主产生的涨水期称为伏汛期；秋季暴雨（或强连阴雨）为主产生的涨水期称为秋汛期；冬、春季河道因冰凌阻塞、解冻引起的涨水期称凌汛期。

### 如何确定入汛日期？

入汛日期是指当年进入汛期的开始日期。考虑暴雨、洪水两方面因素，入汛日期采用雨量和水位两个人汛指标确定。

雨量指标是指以连续3日累积雨量50毫米以上雨区的覆盖面积表征。

水位指标是指以入汛代表站的实测水位表征。入汛代表站是指位于防洪任务江（河）段、具有区域代表

## 汛期到，这些防汛小知识请收好

性、通常较早发生洪水的水文（位）站。

### 入汛标准是什么？

综合考虑我国暴雨洪水规律，依据入汛标准确定的多年平均入汛日期应与现行洪水防御工作相协调。

入汛标准每年自3月1日起，当入汛指标满足下列条件之一时，当日可确定为入汛日期。

1. 连续3日累积雨量50毫米以上雨区的覆盖面积达到15万平方公里；2. 任一人汛代表站超过警戒水位。若代表站警戒水位发生变化，则采用最新指标。

进入汛期意味着进入了强降水集中期，持续性降水过程容易引发严重的洪涝灾害。比如：

**滑坡和泥石流：**当土壤含水量饱和时，将造成山体和土壤松动，引发泥石流和滑坡等地质灾害。在短时间

内，堵塞江河，摧毁城镇和村庄，破坏森林、农田，冲毁公路铁路等交通设施，对人民生命和财产造成威胁。特别提醒：

### 道路行洪的应对措施：

雨中不应赶路，尽快到地势较高的建筑物中避雨。密切关注防汛预警标志，及时避开缺失井盖的收水井。暴雨中行车，应低速挡缓慢行驶，保证足够安全距离。

### 道路行洪的应对措施：

行人在路上被洪水冲倒，一定不要慌张，尽量

憋住呼吸，然后想办法抓住地面上的凸起物，争取站起来。发现他人被洪水冲倒，应保持冷静，在保证自身安

全的情况下设法帮助他人从水中站起

来。特别提醒：滑坡和泥

石流经常在山丘地区尤其是地震易发地区发生。

### 洪水：

汛期局部强降雨或长期降

雨使靠近江河湖海流域的地区水系泛

滥，将大量淹没房屋和人口，卷走人

们的日常生活用品，还会淹死农作物，导

致粮食大幅减产，造成饥荒。特别提

醒：仅15厘米高的水流就有将人冲

倒的力量，当水流达到60多厘米时，产

生的力量足以冲走汽车。

### 有哪些应对措施？

**道路行洪的应对措施：**雨中不应

赶路，尽快到地势较高的建筑物中避

雨。密切关注防汛预警标志，及时避

开缺失井盖的收水井。暴雨中行车，

应低速挡缓慢行驶，保证足够安全距

离。特别提醒：道路行洪的应对措

施：

雨中不应赶路，尽快到地势较高的建

筑物中避雨。密切关注防汛预警标

志，及时避开缺失井盖的收水井。暴雨

中行车，应低速挡缓慢行驶，保证足

够安全距离。特别提醒：道路行洪的应

对措施：

雨中不应赶路，尽快到地势较高的建

筑物中避雨。密切关注防汛预警标

志，及时避开缺失井盖的收水井。暴雨

中行车，应低速挡缓慢行驶，保证足